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Traduceri de Ioan MICU 

PAGINI DIN CREAŢIA LUI 
PUBLIUS OVIDIUS NASO 

ULTIMA PERPETIOR 

Multe necazuri îndur, aruncat între neamuri ostile; 
nu-i cineva exilat în depărtări , cum sunt eu . . .  

Singur trimis în  exil chiar la  gurile Istru lui, fost-am 
unde-i stăpâna pe bolţi Ursa cu gerul cumpli t !  

Apele Dunării, numai când curg, iazigi, şi de colchi, şi  de 
gloatele de meterei, cât şi de geţi ne despart. 

Alţi, deşi sunt cu vini şi mai grele, n-au fost alungaţi din 
ţară, departe de tot, cum exilat am fost eu, 

iar mai încolo nimic nu-i, doar frigul grozav şi duşmanii, 
undele mării mai sunt, dar înghe\ate de ger. 

Până aici e puterea romana in Pontul din stânga, 
iar mai încolo bastarni şi sarmaţi i  se întind. 

Ea-i cea mai nouă din părţile ajunse sub drept ausonic 
şi alipită abia e de imperiul roman. 

(Tristia, II, 1 87-200) 

SI QUIS LEGET ... 

Dacă vreunul citeşte cumva cele scrise de mine, 
să se gândească şi când şi unde scrise au fost. . .  

Drept le va şi judeca, dacă el o să afle ca locul 
meu a fost între barbari şi  le-am compus în exil . 

Poate să fie mirat că, deşi mă aflam copleşit de necazuri 
şi întristat, un poem cum de-am putut să mai scriu !  

Nu-i nici u n  loc mai retras unde singur să fii, ci  doar zidul ş i  
poarta cetăţii mai ţin piept de năvalnicii  geţ i .  

Zilnic îmi sună doar vorbe de traci şi de sciţi l a  ureche 
şi mi se pare că pot getice versuri să scriu .  

Crede-mă: eu,  uneori, mă şi tem să nu fie cuvinte 
pontice şi să citeşti unele chiar în ce scriu .  

Chiar dacă sunt, printre cele latine, ş i  astfel de  vorbe, 
iartă-le, pentru că ştii doar în ce stare-s aici .  

(Tristia, III, 1 4, 27  - 30, 39 - 40, 47 - 52) 
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VIVERE QUAM MISERUM EST„. 

Cât e de greu să trăieşti laolallă cu beşii şi geţi i ,  
când tu, pe buze, i-ai fost pururi poporului tău ! 

Cât e de greu să-ţi aperi viaţa prin zidul şi poarta cetăţi i ,  
ba nic i  atunci să nu fi i sigur că eşti apărat ! 

Tânăr fiind, de oaste am fugi t şi de l uptele aspre; 
mâna pe arme, o spun, doar în joacă am pus. 

Iată, acum, mai bătrân, am ajuns să iau spada şi scutul, 
iar peste parul bătrân coiful  sunt gata să-mi pun. 

Într-adevăr, de acum da sentinela de veghe semnalul ,  
arma în mână luând, grabnic la luptă pornim. 

Arcuri arzând şi săgeţi în venin înmuiate, duşmanii 
cruzi dau târcoale călări zidului nostru mereu . 

Cum se repede un lup la o oaie ce nu e în staul 
şi o tărăşte pe câmp şi prin pădure cu el, 

astfel barbarul, când prinde un om în afara cetăţi i  
ori la muncă, în câmp, îl  şi  înhaţă pe loc. 

Prins fi ind, bietul primeşte sau lanţul de gât sau, de nu vrea 
cade ucis de săgeţi înveninate la vârf. 

Iată, dar, unde mă aflu eu, noul localnic al urbei;  
vai ,  mi  se pare prea lung timpul destinului meu ! 

Muza mea, totuşi, ca oaspete, nu se sfieşte să vină 
iarăşi la vechiul ei cult sacru, la l iricul vers. 

N-am însă cui să recit poeziile mele şi nici nu-i 
cine să-asculte aici versuri în graiul latin .  

Eu însă scriu şi citesc; - ce să fac? - numai scrisul, sunt sigur, 
până la urmă, supus criticii drepte va fi. 

Deseori totuşi mi-am zis: "dar, acum, pentru cine te strădui? 
Geţi şi sarmaţi oare crezi că vor citi ce scrii tu?" 

Deseori chiar am şi plâns, stropind cele scrise cu lacrimi,  
şi umezită a fost l itera scrisului meu. 

Inima mea din nou a simţit învechitele răni ,  iar 
apele ochilor mei triste au curs pe obraji . . .  

Când mi-amintesc rând pe rând ce am fost, ce sunt astăzi şi iarăşi 
când mă gândesc unde sunt, cum şi de unde-am venit, 

mana mea, parcă ieşită din minţi şi  de furii cuprinsă, 
pus-a pe foc ce am scris, totul să-mi ardă voind, 

însă, din multe, abia de-au scăpat câteva, pe acestea 
ţi le trimit, cine-i fi, să le citeşti iertător; 

Dacă poemele nu sunt mai bune decât mi-e şi soarta, 
Roma, oraş interzis mie, primeşte-le-n dar! 

(Tristia, IV, 1 ,  67 - 106) 
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UT SUMUS IN PONTO .. . 

Iată. de când îs în Pont, de trei ori a fost Istrul de gheaţă 
şi Euxinul, la fel, a îngheţat, de trei ori, 

dar mie totuşi, de când sunt departe de patrie, - mi pare 
timp că atâta s-a scurs cât în războiul troian. 

Parcă şi timpul în loc s-a oprit, aşa trece alene; 
anul, şi el, prea încet pasul şi-l mişcă la drum . . .  

Şi-apoi nimic nu e sigur aici ,  întrucât şi cetatea 
nu-i apărată de zid, nici de poziţia ei 

Când te aştepţi mai puţin, ca hultanii vin năvălitorii, 
dar n-apuci bine să-i vezi, că se şi duc plini de porazi. 

Deseori, chiar între ziduri fiind şi cu porţile-nchise, 
multe săgeţi ai putea să le culegi de pe drum. 

Rar ai să vezi pe ogoare un om şi atunci însă bietul 
ţine, cu-o mână, de plug, arma-n cealaltă purtând. 

Chiar şi păstorul,  când cântă din fluier, sub cască se află; 
oile lui nu de lup, ci de război se tem. 

Noi , cei abia apăraţi de zidul cetăţi i ,  alături -
totuşi cu teamă - trăim greci şi barbari la un loc. 

Într-adevăr locuişte cu noi laolaltă barharul,  
ba el ocupa mai mult de jumătate ca noi. 

Ş i  dacă nici nu te-ai teme de ei, dar ţi-e silă să-i vezi că 
poartă cojoace şi lungi plete le-atârnă în părţi . 

Până şi cei odrăsliţi în oraşe greceşti şi se cred mai 
altfel - îmbracă - şi ei persieneşti pantaloni !  

Ce să-ţi mai spun? Că vorbesc între ei într-o limbă comună 
şi ca doar prin semne pot să mă fac şi înţeles? 

Eu sunt barbarul, aici ,  întrucât nu mă pot înţelege, 
ba mai şi râd geţii proşti, când în latină vorbesc. 

Deseori unii din ei mă vorbesc şi de rău, chiar în faţă, 
poate mă şi-nvinuiesc că-s, printre ei, în exil .  . .  

Ş i ,  dacă fac vreun gest că  aprob sau că neg ce  spun dânşii ,  
ei deasemenea cred că împotriva lor sunt. 

Unde mai pui că, aici ,  orice drept se câştigă cu spada 
şi că ades se rănesc chiar şi când forul e pl in .  

Lachesis, neîndurătoareo de ce nu i-ai dat un sfârşit mai 
scurt unei astfel de vieţi, nu sub o zodie grea? 

Faptul că sunt şi departe de ţara, dar şi de prieteni 
şi că aici locuiesc, tocmai pe sciticul ţărm, 

mari osândiri amâdouă-s, deşi, dacă eu meritat-am 
crudul exil , nu-l voiam într-un astfel de loc . . .  

(Tristia, V, I O, I - 6, 1 7  - 50) 
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O, INCUNDE SODAUS! 

Dar. „ să iau şriul de unde-am rămas„.  Mă plângeam. bun prieten, 
câte necazuri am şi cc lupte crude în frunt !  

lată, de când alungat sunt aic i ,  ca pe alte tărâmuri, 
şi în exil, patru lungi toamne, de-atunci ,  au trecut . . .  

Tu să nu crezi că mi-e gândul la viata comodă a Romei 
şi la foloasele ei, dar le regret uneori, 

când îmi aduc, dragi prieteni, de voi, nu o dată, aminte 
şi de so1ie şi de fata mea, când mi-amintesc. 

Parcă-s acasă acum, reîntors în frumoasele locuri 
şi parcă toate, pe rând, mintea le vede acum. 

lată şi foruri, şi temple; şi teatre, din marmură toate, 
portice iată văd iar, şi cu pământul plivit; 

Iată şi câmpul lui Marte şi atâtea grădin i  minunate, 
ş i  helesteie şi punţi, şi feciorescul izvor. 

Dar dacă astfel răpite m i-au fost plăcerile Romei, 
sper să mă bucur măcar de peisajul rural. 

Sufletul meu nu regreta ogoarele mele pierdute, 
nici minunatul pământ, cel din ţinutul pelign, 

şi n ic i  grădinile puse anume cu pini pe coline, 
unde Fiam inia da-n calea Claudia chiar. 

Le-am cultivat, pentru cine? Nu ştiu, însă fără ruşine 
spun că tot cu am cărat apă şi le-am udat 

Sunt pomi acolo - şi cred că-s şi-acuma - plantaţi chiar de mâna 
mea, însă fructele lor nu cu am să le culeg. 

O, de-aş putea, pentru tot ce-am pierdut, să găsesc cel putin o 
glie şi-aici ,  în exil ,  sigur eu o să cultiv . . .  

Ba chiar a-şi vrea, de se poate, să pasc, sprij in i t  într-o bâtă, 
oi şi căpriţe ajungând sus, căţărate pe stânci, 

ori aş dori, ca să scap de obsesia grij i lor melc, 
boi i  să-i mân, puşi la jug, şi să mă duc la arat. 

Aş învăta şi cuvintele spuse juncanilor getici 
şi-ameninţările cu care de mult sunt desprinşi .  

Însumi ,  cu-o mână, pe coarne de plug apăsând, şi cu alta 
aş răspândi ,  sub brăzdar, toată sămânţa mereu. 

N-aş şovăi mai pe urmă, cu sapa, să curăţ ogorul, 
nici însetatei grădini apă să-i dau de ajuns. 

Cum aş putea însă eu să le fac, când pe noi ne desparte 
zidul i-o poartă de un zilnic şi aprig duşman? 

(Pontica, I, 8, 25 - 62) 
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TOMITANA ABURE 

Scrisele rânduri ce azi le primeşti şi-\i aduc sănătate 
sunt de la mine şi vin dintr-un oraş tomitan. 

Dacă poemul trimis \ie, ajunge în mâinile tele, 
vezi lu, Rutine, să fii lotuşi îngăduitor. 

E o lucrare modestă şi nu-i cât triumful'> de mare, 
oricum e, însă te rog mult ocrotire să-i dai . 

Seama să ţi i că poemul l-am scris în exil, de pe Istru, 
fluviu din care beau geţii nu încă bine supuşi. 

(Pontica, III, 4, I - 6, 9 1  - 2) 

UNDE TIBI MITTATUR EPISTULA ... 

Te mai întrebi de unde şi cine-ţi trimite scrisoarea? 
Tocmai de unde în Pont apele Istrului curg 

şi dacă locul ţi-am spus, poţi să ştii cine-i şi autorul: 
Naso poetul, rănit doar pentru câte le-a scris . . .  

Eu aş dori mai degrabă să-ţi spun, prin v iu  grai, "sănătate", 
Maxime Cotta, atât, dintre hirsuţii mei ge�. 

(Pontica, III, 5, 1 - 6) 

*) Poetul se referă la triumful asupra panonilor şi dalmaţilor repurtat de Tiberiu în anul 1 3  p.Chr., cu un 
an înainte de moartea lui Augustus. Tiberius avea să-l urmeze la tronul imperial. 
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